

# 在“刀锋”上行走六年,他说—— “给予比接受更快乐”

(上接1版)

徐垠飞口中“不能穿短袖”的监区,是省十里丰监狱九监区,全省唯一男性艾滋病罪犯的集中关押点。在到新岗位之前,他在九监区待了6年,如今的办公室里依然保留着那些年的印记——一枚红丝带徽章和一本罪犯个人自传《假如时光可以倒流》。徐垠飞说,九监区的工作经历,已成为他人生中最难忘的一段“旅程”。

## 走进最特殊的一堵高墙

2017年,在十监区当管教民警的徐垠飞主动报名加入九监区。不怕吗?徐垠飞笑了,“也怕过,但党员应该冲在前面。”

第一次走进九监区,墙上醒目的大字“感染到我为止”是徐垠飞对新岗位的第一印象。监区里,看见生面孔的徐垠飞,罪犯都在打量他。

“相对普通罪犯,他们更加敏感,更希望得到平等对待。”一开始,罪犯面对这名新民警,更多的是试探——谈话时,他们会刻意往前靠近,有时还会刻意制造肢体接触的机会,“他们望向我的眼神中,仿佛有某种希望得到回应的期待。”为了回应“期待”,初入监区时,徐垠飞特地找每名罪犯谈话,并详细罗列他们的爱好、特长和性格。

对于这份“刀锋”上的工作,徐垠飞虽然怕过,却从未后悔自己的选择。在这堵特殊高墙里,徐垠飞愿意一点一点等待“冰川”消融。

有些艾滋病罪犯不愿意吃药,“他们觉得自己没救了,但其实不是这样。”到九监区工作后,徐垠飞更加留意艾滋病防治相关知识,而“U=U”理论成为徐垠飞说服他们吃药的理由之一。这个理论的含义是:持续检测不到=不具传染力。也就是说,只要坚持接受正确的治疗,病毒含量持续低于标准后,他们在某种程度上就能防止将病毒传染给他人。

除了普及知识,徐垠飞还和同事们一起设计了不同颜色的胸标——绿色代表病毒含量低,白色代表正常含量。在罪犯进

行定期检测后,民警会根据病毒含量高低分别将对应的标牌贴在他们胸前。“看到越来越多的同犯胸前带了绿牌,那些不愿意吃药的也就看到了希望。”在这种氛围下,徐垠飞所在分监区的100多名罪犯几乎都主动接受治疗,而“绿色胸牌”也一直沿用至今。

## 见证“十一指”乐队的新生

今年春节期间,十里丰监狱“十一指”乐队的改造故事引起中央电视台关注,在《从心开始》栏目播出。而徐垠飞是这支乐队的组建民警之一,也是乐队当时的指导民警。

“罪犯在监狱改造,命运之曲要靠自己十个手指弹奏,再加上民警‘这一指’来指点迷津,‘十指加一’,这就是‘十一指’乐队名字的由来。”回忆组建乐队初衷,徐垠飞的想法就是把艺术与教育相结合,让更多罪犯走上积极改造的道路。

从谱曲到弹唱再到录音,徐垠飞每一个环节都亲力亲为,而乐队成员们的情绪状态也都被他捕捉在眼里。

一次文艺汇演前,乐队键盘手小东(化名)在排练时总是心不在焉,拍子屡屡出错,这引起了徐垠飞的关注。排练结束后,他找到小东单独谈话。原来,小东从小与同父异母的哥哥关系很好,可他12岁那年哥哥离家出走再无音讯。这次文艺汇演设置了亲情帮教环节,想到其他人能见到亲人,小东对哥哥也愈发想念。

了解小东的诉求后,徐垠飞和同事奔赴四川,走访社区、属地政府和公安部门,通过小东的亲属、发小以及大数据对比为他寻亲。由于哥哥的身份证号处于冻结状态,徐垠飞和同事四处奔波后仍没有线索。虽然暂时没有结果,但当小东听说民警和亲朋好友都在为他寻找哥哥而努力时,流下了感动的泪水。

这次文艺汇演,是小东在乐队的首秀。登台前他再次对徐垠飞表示了感谢:“我会努力表演好,唱出自己的悔过心声,希望哥哥能听到。”



与乐队相处的时光里,徐垠飞不断见证他们在音乐中悔过自新、走向新生。

“弓路的人听懂我的心声,比亲人更亲……”这是乐队成员小刘(化名)为徐垠飞写的一首歌《引路人》。“我觉得我只是做了份内的工作。”徐垠飞说,帮助他们找到生活的希望、感受到生命的可贵,就是这份工作的意义。

## 高墙之外解锁更多身份

大墙外,徐垠飞也在积极传播监狱民警正能量——组建志愿者团队,走进大学传播艾滋病防治相关知识;主导拍摄的《感染到我为止》微视频获浙江机关党建微视频大赛金奖;参加省属监狱系统党支部书记比武,获得第一名……热情、负责、正能量,是同事们对他的评价。

徐垠飞的微信头像,是他们一家三口的合照。特殊的身份使他无法常常陪伴在家人身边,“当女儿问我什么时候能回家,我却无法给个准信的时候,心里挺不是滋味的。”而在艾滋病监区工作6年的秘密,也只有妻子知道。

妻子说,作为民警的徐垠飞细心负责,但在生活中却是个“大直男”。2015年8月25日是他们登记结婚的日子。当天上午,徐垠飞带着从未献过血的妻子来到衢州市中心血站,以献血的方式纪念结婚。这个“直男”能想到的最浪漫的事,是让妻子一天内收获两本鲜艳的红本子。而献血,是徐垠飞从大学一直坚持到现在的事。

“每一次挽袖,就可能给予别人生的希望。”如今,徐垠飞已成为衢州市中心血站的“救火队长”,每当血库告急,工作人员总会第一时间想到他,而他也会尽快赶到血站。

14年的坚持,从捐献全血再到捐献血小板,徐垠飞的献血量已接近3万毫升,获得过国家无偿献血金奖、银奖、铜奖,浙江省无偿献血之江杯奖。“给予比接受更让我快乐。”徐垠飞说,这是他的信念,亦是他的追求。

徐垠飞离开九监区的这一年,正是监区成立20周年,偶尔路过九监区,他总会想起那段“刀锋”上行走的日子。“高墙内,我要对得起这身警服;高墙外,我要对得起自己。”徐垠飞说。

## 多地开放人防工程供市民纳凉

### 基本实现通水电、通手机信号及 WiFi 等 部分纳凉点首次设农产品展销点

《北京青年报》李铁柱

连日来,国内部分地区出现高温天气。记者注意到,高温之下,包括南京、镇江、台州、绍兴等在内的多个城市向市民开放人防工程以供纳凉。为了给市民更好的体验,不少地方的防空洞今年在硬件上进行了升级,还充分利用场地设置展览,并首次设置农产品展销点等。

记者注意到,开放的人防工程基本都会通水、通电、通手机信号、通 WiFi 等,最大限度地方便市民纳凉。

在南京,开放人防纳凉点供市民免费纳凉是南京市多年来为群众办实事的一项具体举措。近日,当地将开放22个人防工程供市民纳凉。初步开放时间为每日9时至17时,计划开放至9月中旬。

与往年一样,今年开放的人防纳凉点实现“五通六有”,即通水、通电、通手机信号、通网络电视、通 WiFi,有茶水、有桌椅、有书报、有展板、有温馨提示、有纳凉须知。同时,防空洞内温度一般在22℃至24℃,建议患有风湿病的老人、体弱病人、

孕妇婴儿谨慎入内。

江苏镇江西津渡街区尚清戏台东侧的人防纳凉点从7月1日开始正式向市民开放。西津渡人防工程纳凉点每日开放时间为9时至18时,将持续开放至9月15日。据介绍,今年,该纳凉点一如既往地为市民提供完善的设施和服务,包括通畅的手机信号、免费无线网络、有线电视,以及饮用水、报刊、桌椅和防暑药品等必需品。

在一些地方,还会利用防空洞做一些展览,一方面展示人防历史成果,另一方面也展示当地的文旅风采。

比如在浙江绍兴,今年绍兴越城区计划免费开放3处避暑纳凉防空洞,分别是塔山人防工程(解放南路581号)、蕺山人防工程(环城北路620号)、府山北口人防工程(环山路27号)。开放时间为7月10日至8月31日,每天10时至20时30分。

如今的防空洞,已进行全面“升级”。除了可以享受清凉,防空洞内还设置一些展览,介绍防空洞的发展历程和绍兴的人文历史。

绍兴市国防动员办公室相关负责人

表示,目前,市国防动员办公室正以“活化利用人防资源,助力古城文商旅深度融合”为方向,对防空洞进行全面开发利用。有关负责人表示,绍兴早期人防工程以塔山、府山、蕺山(三山)为基础,串联着鲁迅故里、书圣故里、阳明故里、徐渭故里,是古城内保护良好的地下旅游资源,能够全面展示人防历史成果和古城文旅风采。接下来,市国防动员办公室计划对塔山人防工程进行提升改造,在鲁迅故里、塔山、鲁迅小学和畅堂校区等地改造新增出入口。

在浙江台州,4个防空洞相继会向市民免费提供纳凉服务。除了硬件提升,今年台州各地防空洞将继续发挥“纳凉+”各类服务,开展国防动员、人民防空、应急自救等知识宣传的同时,相关救援队和单位还将在纳凉点内开展各类服务活动。

而一些地方夏季高温时开放人防工程已经成为惯例。自2003年以来,防空洞纳凉服务已在浙江杭州持续22年。今年,杭州国防动员建设管理服务中心对市内主要的人防纳凉点进行了全面的硬件改造,还

结合各防空洞特点及周边需求,策划了一系列服务。

位于吴山脚下的四牌楼纳凉点长约500米,总面积逾1000平方米,历来最受市民喜爱,可同时容纳300多位市民避暑纳凉,高峰期日到访人次超1000人。四牌楼避暑纳凉点不仅是杭州最具烟火气的纳凉点之一,还是杭州市国防动员(人民防空)体验馆。从7月1日起,“爱我国防,铸盾西子”国防(人防)宣传教育主题展向市民免费开放。

与往年不同的是,今年四牌楼纳凉点首次设置农产品展销点,让纳凉平台成为淳安山区农产品的展区,进行宣传和促销,将纳凉与地方经济发展相结合,为当地农民提供新的销售渠道。

另外,根据防空洞纳凉点的受众人群不同,还有不同的服务定位。如馒头山的防空洞主要服务周边的快递小哥和环卫工人等高温作业人群,为他们提供一个清凉的休息场所;白马庙巷的纳凉点则主要与学校互动,供学生参观学习,并计划开展义诊活动,服务周边居民。